



Dios me puso sobre vuestra ciudad, como un tábano sobre un noble caballo, para picarlo y tenerlo despierto...
(Sócrates)

SEMANARIO ANTI-CACIQUIL, IZQUIERDISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Montesión, 6 - POLLENSA

NÚMERO SUELTO
10 CTS.

DIRECTOR:
Bartolomé Cabanellas

SUSCRIPCIÓN: Mallorca, un trimestre 1'20 pts. - Provincias y Ultramar, un año 8 pts. - Extranjero, 15 pts. anual

La Democracia en peligro

Esta señora, bonachona y cándida, que por un momento fugaz ha venido a España, hoy, se encuentra en peligro de perecer; los tentáculos de la Burocracia ya la tienen prendida por todos los costados, y ella no se defiende; está entretenida en otros tentáculos que, a pesar de la poca potencia la ponen en guardia y se asusta. Es la turba Sindicalista la que preocupa a nuestra señora Democracia; la turba Sindicalista la absorbe, la inquieta y la enfurece, cosa que extraña a quien conoce su candidez. A la sombra de su candidez descansó la Burocracia durante dos meses, los que han bastado para que se presantaran un poco de calorciño como siempre sucede con el contacto. Y esto, a mi modo de ver, es lo que la ha puesto en peligro, lo que la ha asustado, sirve ahora a la Burocracia para ofrecer su apoyo infundiendo a nuestra señora bonachona el temor de la Acracia. Burocracia y Plutocracia son dos gatas gemelas que se comen a sus hijas, y después, tan tranquilas, como si nada hubiera pasado salen a la puerta relamiéndose el hocico...

Imaginarmente estoy viendo a ese Dr. Sindicalista, desterrado en Chafarinas, cavilando cabizbajo y viendo él, a

Berenguer y Mela, pasear por la Castellana...

Si yo fuese un católico de buena fé e ignorante, le pediría a Dios nos enviase un Juez especial del cielo para que nos desentrañara cual es el culpable de los desórdenes que hoy sufre España. Más no soy esto, soy un rebelde, soy uno que no se conforma con promesas, y digo las cosas a mi manera, y cuando creo que se han de decir; creo ahora que, la benavolencia con qué se ha tratado a los responsables de la Dictadura, Marruecos y... tantas otras; comparado con lo que se ha hecho; es una de las causas principales del descontento y la desconfianza, que dará lugar a los tentáculos Plutocracia a que estrangulen a la Democracia cándida y bonachona.

José VILANOVA CAMPOMAR.
Pollensa 28 Julio 1931.

¿Por qué alimentar tu egoísmo y guardar para tí sólo, aquello que es necesario a la humanidad?

A. M. Novella.

Cuando la dignidad y vida de una Colectividad cualquiera se hallan en peligro obligación sagrada de cada quisqui es acudir con su granito de arena, esferoideado con bondadosa sin-

ceridad por el oleaje del mar de la transigente razón, a formar el sólido bloque contra los reaccionarios espíritus feudales, cuyos viles tentáculos caciquiles, acaparadores abusivos tienden a socavar la entelequia humana en los multiformes sectores de las diversas organizaciones constituidas, en embrión o que soñemos instaurar.

A nuestro modesto juicio urge la UNION de cuantas personas se consideren aptas para el sacrificio de cambiar radicalmente su educación vetusta e imponer la nueva a sus semejantes reacios, previa desraigambre sin contemplación del maligno atavismo que predominaba e influye aviesa y sañudamente por doquier.

Sin duda lo primordial es llevar a cabo con audacia un espurgo en todas las esferas y actuaciones individuales, suprimiendo y reformando estamentos, cuerpos y entidades donde se cohechara, prevaricase, claudicase solapada y mercenariamente por quienes en chabacana alabanza propia más despotrican sus afines, consanguíneos y colaterales de profesión—ya que se tienen a menos serlo de sangre—los cuales ahitos de coacciones, restricciones e imposiciones autoritarias deleznales conspiran, no contra sanos principios, sino contra tergiversadores de disposiciones, esclavizadores de conciencias, voluntades e iniciativas de más alta moral, precisamente para entronizar arbitrariedades inicuas, concupiscencias depauperantes y deletereas.

Ha de refrendarse la Ciudadanía con Leyes y Reglamentos imparciales, equitativos, colmados de substancia equánime, bienhechora, indulgente para los mejores cumplidores sin favoritismo, cuanto severa para morosos, rémoras, insidiosos díscolos, perversos que inculcando; ver, oír, callar y obedecer (y permitirles gozar a sus anchas con gesto de sarcástico verdugo) traicionan la causa de armónica convivencia vendiéndonos al negrero que más puja los deberes y hasta la mercancía humana que, siquiera por condescendencia, habría de permanecer incólume, inmaculada sobre el emporio fascinador de cosmopolitas transacciones materialistas, so pena de incurrir en el más grave delito de lesa humanidad, único que no debiera substraerse al «Perpétuo Trabajo Público Municipal» con los afrentosos cartelitos recomendados en el artículo 2.º del Código propuesto por el querido colega Vilanova en el número 3 del ADELANTE.

Esa taifa de impostores, pusilánimes cuán impíos, ha de amortizarse con el esterminio de lo decrépito isónomo de inhumanidad tal revelan los vocablos: monarquismo, clericalismo, jesuitismo y canibalismo; menos istmo, republicanism, socialismo, comunismo, anarquismo, pues bien analizados, entendidos, practicados y fusionados producirían el núcleo formidable, maravilloso que enlazaría los continentes con la sublime IGUALDAD: LEMA excelso de perenne PAZ UNIVERSAL...

A tan pulcras regiones espirituales parece habernos transportado la lectura que acaba de ilustrarnos, el grandilocuente discurso del ya celeberrimo Ministro de la Guerra D. Manuel Azaña—en el banquete del Hotel Nacional, el 17 de los corrientes—cuyos son los siguientes párrafos:... Nuestro primer deber es ser severos con nosotros mismos y buscarnos interiormente, fuera de los pompas triunfales, para saber si somos dignos del sacrificio que el Pueblo hizo por nosotros... Hay quienes quieren borrar el recuerdo de diciembre como un sueño. Cuando se está embarazado por los deberes del Poder no se quisiera haber incurrido en pecados de antigubernamentalismo... Somos los mandatarios de la voluntad popular... Creo por tanto que debemos seguir teniendo en el Gobierno el mismo espíritu... revolucionario. La República no se consolidará en el reposo, sino en la velocidad. Su esperanza es el civismo, y el civismo hoy es la obra demagógica... Ahora hay que mantener el rango de hombres libres... Ante todo, la República debe ser merecedora de la confianza que en ella puso el Pueblo... Nuestros compañeros, nuestros colaboradores, son los de la izquierda, estén o no estén en la Alianza Republicana... La Asamblea constituyente debe enjuiciar al Rey y a sus colaboradores, y hacer que caiga el peso de la Ley sobre sus culpables y

cómplices... ¿Problema religioso? Para resolver eso se escribe una Ley y se pasa a otro asunto... ¿Es que no vamos a tener abnegación suficiente para sacrificar la vida a la República si es preciso?... siempre nos quedará el orgullo de haber sido los portadores de la Libertad española en esta primera navegación...

En esas locuciones vibrantes, saturadas de espíritu decisivo; cifra el Pueblo sus más bellas esperanzas que ojalá se conviertan en realidad brevemente para bien de todos y ejemplo de futuras generaciones.

MACTE ANIMO.

Baleares, julio 1931.

El malestar de la sociedad presente

(Conclusión)

La sociedad actual, no puede desenvolverse libremente, porque está esclavizada por los intereses creados, que hacen torcer el curso normal de las leyes que impone la naturaleza al hombre, cuyo apartamiento nos lleva a una vida artificial y aparatosa, defraudando el conjunto universal de armonía, que debiera de existir entre pueblos e individuos.

Del sistema capitalista, vienen las diferencias de clases que hay de explotador a explotado. El capital se forma de la especulación y del trabajo pagado a más bajo precio, que el de coste cuando llega al consumidor. Si el trabajador pide un aumento en el salario, éste aumenta la mercancía, suben las subsistencias y quedan como antes estaba.

¿Que podemos esperar de una sociedad tan mal organizada, sin garantías de una libertad, igualdad y fraternidad que desde tiempo inmemorial se nos predica con un ideal, inspirado en las máximas de Cristo de ganarás el pán con el sudor de tu frente?

En propia defensa, los ejércitos de trabajadores organizados de todo el mundo, gritan a pleno pulmón ¡pan y trabajo! Son los que ante el pavoroso problema de los sin trabajo por exceso de producción, desconfían de lo que puede hacer el viejo sistema, porque con el no hay orden ni paz, y esto hace que venga a implantarse por los de abajo, otro sistema de orden social, más humanitario y justo.

Alguien ha clamado: Trabajadores de todos los países uníos, en la seguridad de que el día que se esté preparado y adecuado para ello, el mundo será totalmente transformado. En la vida de la humanidad, todos los esfuerzos son inútiles para impedir la evolución.

Ha llegado la hora de darnos cuenta, aún que lo miren de muy mala manera, los que quieren detener la marcha de los tiempos. Vivimos una época de crisis mundial, época incubadora de una revolución que ha de aniquilar la sociedad presente, para dar paso a la futura. El sistema capitalista empieza a dar síntomas de decadencia. La maquinaria aplicada a la industria, es el origen del exceso de producción, por el cual el problema queda en pié. ¿Que haremos para acabar con nuestros males? Estudiar como llevar a la práctica otro sistema de vida, Las guerras, discordias, crisis y malestar en general, arrancan de mal entendidos egoismos, que hace que las clases se combatan, haciendo aquello imposible de: amaos unos a los otros.

Garnet del Cronista

Elogis

—¡Oh quin infant mes guapo! ¡Que está de gras! ¡Pareix un rey! ¡Oh quina cara de rectó! ¡Es just s'hompara! ¡Es tot com vos, just vos! ¡Aus uis igual que vos; au nás igual que vos y la boca igual que vos! ¡Es just s'hompara! ¡Es tot vos!

—Dispensau madona... jo domés som l'onclo.

—¡Oooh! ¡Mirauu!

Nocturnos Figaralés

A las 19.—Tochs de corn. Tút... tút... tút...

A las 19.34.—Veus llunanas. Alachaa... ¿Qui la duitaa?.. Na cova curtaa... Si munta, si munta...

A las 20.—Cant de grins. Ric... ric... ric... riqui... ric... ric...

A las 20.10.—Veus llunanas. Magdaalanaa... Quee manaa... ¿Vens a au bail... No, que encara hem de planá un parey de cañisos.

A las 20.20.—Musol y grins alternant. i.op... i.op... ric... ric... i.op.

A las 20.40.— Hay que te quieeeró más que lalma viii..dá Real salee...ró mas que lalma viii..dá real salee...ró.

Diálogo

Un cabré de la montaña, Tiá:—¡Huep Tonina!

Una criada, Tonina.—¡Hola Tiá!

Tiá.—Tú has engraxat d'ensá que no ta vía vista, ¿per hont habitas?

Tonina.—Estich a Palma per criada.

Tiá.—¿Y ta agrada sa vida de sa capital?

Tonina.—Veés si m'agrada. Estich a una casa de jent molt nobla. Figuret que son Marquesos, y estich molt divertida. Som catorse de servici.

Tiá.—¿Y tots menjáu a la taula?

Tonina.—Y la dida.

Tiá.—¿Y que es axó de la dida?

Tonina.—Una dona que la tenen llogada per doná mamá a un infant patit.

Tiá.—¿Y que no está bona la señora?

Tonina.—Ben bona; però las señoras de casa bona no donen mamá a aus seus infans perque no fa nobla. Figuret que a c'as meus señós han tengut set infans y set didas.

Tiá.—Si que en tot heyá que entendra.

Tonina.—Bueno Tiá, m'hen vatj que fris que m'enten ch que aná amb so correu de les onze. Adiós.

Tiá.—Adiós Tonina. Devertit molt.

Tonina.—Adiós.

En Tiá queda totsol, molt pensatú y exclama:

Heyá cosas que no s'espliquen. Las cabres de la montaña, com mes nobles fan mes llet y mes profitosas, y la jent de la capital com mes nobles mes mala llet... Heyá cosas que no s'espliquen.

MALÁNIMA

CUENTOS DE MODA

Era un decapvespre de Maitx, cuant el secretari de un poble sa pasetjava en compañía de uu humoristich pintó. Entre les diverses conversacions que sostengueren, el secretari digue en una que els republicans esquerres de aquell poble eren uns imbécills, que no sabian que tenian entre mans y que per lo tant eren indignes de la mayoría. El humoristich, el cap de bon rato de escoltel-ló li preguntá:

—¿Y en que sa li asempla un republica del centro a un lladroné?

El secretari meditó un poquet y li contestá:

—Jo no heu sé, y lí agrairía molt a vosté que ma digués sa solució de aquesta endevinaya, perque no crech que vosté vulgui dí que els republicans del centro fasin lladróns...

—Pues, s'asemblen per lo molt que sa vinclen, segons es vent... ¿comprende?

El secretari sa gratá la orella y fe mutis.

Ráscate.

TEMPERATURA

En el Mar: Calma chicha flotante; marejada de fondo sobre arrecifes.

En Bellas Artes: Paisaje natural; gran exhuberancia artificial; matices conforme al figurín parisino, teutón, turco y escandinavo.

El lenguaje solfista: estupendo, deleitoso... salvo la escisión de ciertas notas:... do... n, d... e, mi... sol, fa... en polifónica se llamarían tráfugas. ¡Oh veleidades de amantes corazones..! No hay más. No se puede pedir más al barómetro ni al termómetro de la estación Central... Atmósfera, pujante...

Vaya calor, señores...

Hasta la vista...

Chispazos

Sr. Peripatético: Si sabe de algún Título sobrante de Panecillos en alza, avise al número 101 donde le remunerarán como se merezca la Enseñanza Acaparadora...

**

Quien venda su dignidad por caprichoso acomodo o en defensa de plutócratas y autócratas feudales deberá permitir sin escrúpulo se venda a cualquier tesoro el honor y honra en aras del IDEAL manumisor del Pueblo, productivo, esclavo y desarmado para mayor escarnio.

El segundo supuesto revela COMPRESION y ABNEGACION que sublimizan.

El primero cobardía y antojo denigrantes.

Sucesos de toda España

Crimen y suicidio, por amor contrariado

Cifuentes, 27.—En un establo se encontraron los cadáveres de los jóvenes Eustaquia Simón, de 18 años, y Baldomero García, de 26.

De las diligencias practicadas se desprende que Baldomero, despechado porque la joven no accedía a sus pretensiones, mató a Eustaquia de un tiro, suicidándose después.

Un cura abusa de una muchacha, intentando asesinarla luego

Badajoz, 27.—En Hornachos se produjo un motin contra el cura Medardo Velarde; pretendieron lincharle por haber abusado de la joven de 17 años Juana Cáceres, dándole luego un narcótico e intentando asesinarla prendiéndola fuego con paja y gasolina.

La pobre muchacha hállase gravísima. Se concentró la benemérita, trayendo preso al cura hasta la cárcel de Almedralejo, seguido durante ocho kilómetros por más de cuatro mil personas.

Interesante

Ha sido ya presentada la primera denuncia contra «ADELANTE».

Esta redacción al dar publicidad a éste semanario, contaba que, por decir verdades y combatir el oscurantismo, y a la lepra que roe a España, sufriría persecuciones, así se ha visto siempre. Teniendo en cuenta ésto, salió «ADELANTE».

En cuanto a la denuncia en cuestión y revestidos como estamos de espíritu de sacrificio; quizás sea un bien para la causa que defendemos. Pues de élla saldrá a luz, quienes fueron los inductores del atropello ignominioso y encarcelamiento de que fueron víctimas el día 14 de mayo pasado el Comité del Partido Republicano de éste y un ex-

gañan del Sr. Aguirre, (dirigente del partido Verguista,) cuyo gañan, tuvo la osadía de votar la candidatura republicana, cuando las elecciones del pasado 12 de abril.

Como decía, si, la justicia de la república logra descubrir a dichos inductores. Saldrá a la luz pública la primera canallada de los caciques monárquicos en plena república. Y se tendrá la certeza de que, el poder del caciquismo, lejos de haber desaparecido, actúa en plena república, con un poder y una fuerza jamás igualada. Siendo sus víctimas precisamente, los republicanos que, con más tesón y gallardía les combatieron, ya en tiempos lejanos.

Repetimos que; cuantos sacrificios hagamos, son nada, con tal de lograr salga a luz las maquinaciones de dichos caciques, que, son causa del aprieto de nuestra república, y de la inquietud de los republicanos que, con su sacrificio ayudaron al advenimiento de la república. Adelante.

BARTOLOMÉ CABANELLAS

Distinto criterio

En un escrito de un diario de Palma. Se define clara y terminantemente, cuales son las aspiraciones de momento, del caciquismo, para pagar favores a sus más adectos.

Dice que, a las Constituyentes no han ido caciques. También dice que: Uno de los que representan Mallorca en las Constituyentes, pedirá, más dinero para carreteras, y aumento de líneas de comunicación.

Nosotros decimos que, nos parece demasiada osadía decir que, a las Constituyentes no van caciques.

Lo que hay que pedir al gobierno es. Que, destine menos dinero para carreteras y vias de comunicación de Baleares. Pero, que; cuando manden dinero para tales objetos, venga acompañado, hasta su inversión, de un guardia de la porra como el de la portada de éste semanario. Y si tal hacen. ¡Oh! milagro, con menos dinero tendríamos carreteras asfaltadas como las de los alrededores de las grandes capitales. Y el obrero podría ir a Barcelona por lo menos al precio que un cerdo.

En cambio, actualmente a pesar de que los gobiernos dan créditos suficientes para tener buenas carreteras, éstas son pésimas. Lo muestran, la asfaltada de Inca a Alcudia, que aun no terminada, es toda un bache. Y no digo nada

de la carretera de Lluç a Pollensa, que, hay quien supone que, podría ser de oro. Y no se puede ni podrá jamás transitar por ella.

Las causas de todo esto lo son el caciquismo. Pues ninguna empresa que no esté en relación con él, no se atreva a sacar una subasta; pues por bien que dejase la carretera siempre estaría mal hecha para quien oficialmente la ha de recibir. Y en cambio de inteligencia con los caciques, las carreteras menos de la mitad terminadas son entregadas y recibidas sin titubeos. Por que motivos? *Los polvos de la Madre Celestina.*

UN DEMENTE.

El Disloque

En todas partes se ven flamantes y recién estrenados casinillos de pueblo, que para amparar a los antiguos upetistas y jefes caciquiles se titulan, protegidos por el Gobernador correspondiente, Centros Republicanos.

En buena ley deben presidir estas divertidas tertulias la cabeza del Borbón (por la gracia de Dios) y un retrato de cuerpo entero de Pedrito Segura (por la gracia del mismo individuo) — *De Nosotros.*

**

El agudo, agudísimo problema de la tierra sigue en pie. El religioso también. El de autonomismo, también. El de monopolios ilegales, lo mismo. De las responsabilidades ni motar siquiera. Se ha hecho la revolución?

**

Don Melquiades anda en busca de su sombra, Bugallal, de su cabeza, y La Cierva, de los famosos pantalones. ¡Vaya saldo que podría hacerse!

**

Jamás ha tenido tanto poderío el caciquismo como en los tres meses que llevamos de República.

Anuncios breves

Precios por una sola publicación:

Hasta tres líneas . . . 0'30 ptas.

Cada línea subsiguiente 0'10 »

Fábrica de Hielo y gaseosas de Damían Cerdá. Huerto de la Portallada, POLLENSA.

«**Garage Imperial**» Autos de alquiler Antonio Vilanova. Huerto de la Portallada Teléfono, 2. POLLENSA. Sucursal en el Puerto.

Electricista. Miguel Vilanova Vives Desbach, 13. POLLENSA.

Instalaciones y reparaciones eléctricas de Jaime Cánaves. Antonio Maura, 16 POLLENSA.

Fiestas Cívicas de Pollensa

DIAS 1, 2 Y 3 AGOSTO DE 1931

Sábado día 1.º

T A R D E

A las 5

Gran Becerrada

3 HERMOSOS ERALES 3

de la acreditada ganadería de Son San Martí, serán lidiados y muertos a estoque por aficionados de esta localidad.

A las 6 y media

Visita al Ayuntamiento del Cuadro de Bailables típicos Mallorquines

V A L D É S

acompañados de su música y pareja de Xirimias.

A las 7 y media

Iluminación General de los puntos más céntricos de la población y pasacalles con Gigantes y Cabezudos.

Domingo día 2

A las 4 de la mañana

LA TRADICIONAL ALBORADA

A las 5 y media tarde

Simulacro de Moros y Cristianos

en el **Camp de l'Om** en conmemoración de la victoria obtenida por los pollensines sobre los moros.

A las 10 noche

En la Plaza de la Libertad, Grandes Iluminaciones y adornos.

Concierto por la Banda Municipal y disparo de vistoso

Castillo de Fuegos Artificiales

a cargo del celebrado pirotécnico mallorquín D. Martín Vives.

Lunes día 3

M A Ñ A N A

A las 11

Grandes Carreras Pedestres

con premios en metálico, en la Plaza de la Libertad.

T A R D E

Importante Partido de Foot - Ball

disputándose hermosa copa del Ayuntamiento.

N O C H E

A las 10

Presentación en la Plaza de la Libertad del célebre Cuadro de gran éxito

V A L D É S

presentando escogido y selecto repertorio de Bailes regionales.